

习近平寄语新时代青年强调 奋力书写为中国式现代化挺膺担当的青春篇章

新华社北京5月3日电 在五四青年节到来之际，中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平代表党中央，向全国广大青年致以节日祝贺和诚挚问候。

习近平指出，新时代新征程上，全国各族青年听从党和人民的召唤，在科技创新、乡村振兴、绿色发展、社会服务、卫国戍边等各领域各方面勇当排头兵和生力军，展现出自信自强、刚健有为的精神风貌。党中央对广大青年充分信任、寄予厚望！

习近平强调，今年是中国成立75周年，是五四运动105周年。广大青年要继承和发扬五四精神，坚定不移听党话、跟党走，争做有理想、敢担当、能吃苦、肯奋斗的新时代好青年，在推进强国建设、民族复兴伟业中展现青春作为、彰显青春风采、贡献青春力量，奋力书写为中国式现代化挺膺担当的青春篇章。

习近平指出，各级党组织要坚持党管青年工作原则，加强对青年工作的领导，关心青年成长，支持广大青年建功立业。共青团要肩负起新时代新征程赋予的使命任务，传承弘扬优良传统，团结凝聚广大青年为党和人民事业不懈奋斗。

环环相扣、步步关键！ 嫦娥六号月背出差之旅日程表

探月工程四期嫦娥六号任务计划5月3日17时至18时实施发射任务，首选发射窗口瞄准17时27分。

此次嫦娥六号任务，计划前往月球背面南极-艾特肯盆地，进行形貌探测和地质背景勘察等工作，去发现并采集不同地域、不同年龄的月球样品。从火箭发射到嫦娥六号取到月背样品返回到地面，整个过程要经历50多天。专家介绍，这50多天，嫦娥六号任务设计周密，环环相扣、步步关键。

嫦娥六号任务工程总长胡震宇：

嫦娥六号任务主要经历了11个飞行阶段，分别是：

发射入轨段、地月转移段、近月制动段、环月飞行段、着陆下降段、月面工作段、月面上升段、交会对接与样品转移段、

环月等待段、月地转移段以及再入回收段。

其间，还涉及探测器的四个组成部分：上升器、着陆器、返回器和轨道器的多次分离组合。

嫦娥六号可以说是环环相扣、步步关键。

从今天(5月3日)嫦娥六号任务发射后，经过2000多秒的飞行，火箭会将嫦娥六号送入预定轨道，完成星箭分离。嫦娥六号开始奔向月球。整个奔月路大概有5天，在快到达月球的时候，嫦娥六号要踩一脚刹车，从而被月球捕获，进入环月轨道。

在环月阶段，嫦娥六号将用20天左右的时间调整好位置，为落月做准备。

当万事俱备，嫦娥六号就会开始落月，并在月面工作48小时完成月背样品采样。采样完成后就将开展月面上升、环月轨



嫦娥六号探测器发射

5月3日，搭载嫦娥六号探测器的长征五号遥八运载火箭在中国文昌航天发射场发射。

新华社记者 郭程 摄

道交会对接等工作。这期间，嫦娥六号还将在环月轨道开展多项科学探测。

嫦娥六号任务工程总长胡震宇：

嫦娥六号搭载了4个国际载荷——

法国氦气探测仪，对月球表面氦气同位素开展原位探测。

欧空局月表负离子分析仪，对月球表面负离子进行探测，研究等离子体和月面的相互作用机制。

巴基斯坦立方星，开展在轨成像任务。

意大利激光角反射器，作为在月球背面的定位绝对控制点，可以与其他月球探测任务开展联合测距与定位研究。

在完成全部工作任务后，嫦娥六号就将开启回家之路。通过大约5天飞行，再入大气层，返回四子王旗着陆场，整个月背出差之旅要进行50多天。

来源：央视新闻客户端

《习近平与大学生朋友们》第二卷 出版发行

新华社北京5月3日电 《习近平与大学生朋友们》第二卷近日由中国青年出版社出版，在全国青年出版界出版，在全国青年出版界出版。

24篇访谈实录，讲述了习近平同志在地方和中央工作期间，深入高校调研考察、关心指导大学生的生动故事，充分反映了习近平同志对大学生成长成才始终高度重视、念兹在兹，为我们树立了“做青年朋友的知心人、青年工作的热心人、青年群众的引路人”的光辉典范。

截至2023年底全国 共有共青团员7416.7万名

新华社北京5月3日电 共青团中央3日发布的数据显示，截至2023年12月底，全国共有共青团员7416.7万名，共青团组织431.6万个。2023年共发展团员460.5万名。

190.5万个，团员3824.5万名；企业团组织91.0万个，团员721.0万名；机关事业单位团组织36.0万个，团员441.9万名；城市街道、乡镇、社区(居委会)、行政村团组织94.2万个，团员2173.7万名；

其中，团的地方委员会0.3万个，基层团(工)团组织和其他领域团委19.3万个，团(总)支部412.0万个。学校团组织

2173.7万名；团员2173.7万名；



嫦娥六号任务国际载荷研讨会 在海南举行

5月3日，来自欧空局的代表在作报告。当日，由中国国家航天局探月与航天工程中心主办的嫦娥六号任务国际载荷研讨会在海南海口举行。

新华社记者 金立旺 摄

台湾各界呼吁民进党当局 回应大陆善意、推动观光交流

新华社台北5月3日电(记者赵博、齐菲)进入“五一”假期，大陆各地再次呈现人潮如织、游客盈门景象。台湾舆论在广泛关注的同时，纷纷呼吁民进党当局积极回应大陆方面宣布的推动两岸交流举措，抓住机会让两岸旅游交流尽快恢复常态。

工百业。从日月潭卖茶叶蛋的阿婆、垦丁的导游到高雄的游览车司机……都曾享受到陆客赴台的红利，大家翘首期盼荣景再现。

台湾旅游交流协会执委会主委赖瑟珍撰文表示，大陆方面已递出橄榄枝，台湾当局如何回应，大家都在关注。两岸人民有来有往，台湾将不再是兵凶战危的地方，观光客也将不再却步到访台湾，“这将是台湾观光业之福，万民之幸”。

据统计，台湾近4000家旅游业者中，近九成直接或间接从事与大陆往来的业务。台湾地区两项选举期间，民进党当局承诺将在今年3月解除赴大陆旅游的“禁团令”。不料2月7日下午，台当局旅游主管部门突然要求旅行社停止招揽赴大陆团客，6月1日起不准出团。如此“朝令夕改”，造成旅客的

极大不便和业者的重大损失。

近日，多位中国国民党籍民意代表疾呼，大陆方面率先释出善意，民进党当局要“把球接好”，不妨先从废止赴大陆“禁团令”和取消入境大陆游客人数限制开始，逐步让两岸观光旅游回归常态。

然而，民进党当局仍不改执念。连日来，台陆委会新闻稿不断，又是称大陆举措“不符合对等原则”，又是提醒台湾民众“非必要、暂勿前往”。其负责人接受立法机构质询时，宣称“橄榄枝有刺”。还有民进党籍民意代表叫嚣，台湾应只“对等”开放金马居民赴大陆旅游。

对此，台有关智库研究人员李正修撰文指出，面对大陆善意，民进党当局的回应杂乱无章，绿营民代言论更暴露出“酸葡萄心理”。台湾民众从中

看到，民进党毫无体恤民间疾苦之心。

记者在台北街头采访时，也感受到民众对台当局的不满。一位萧姓计程车司机“呛声”说，福建有约4000万人口，大陆推动恢复赴台旅游，仅这一省就已能给台湾社会带来很可观的利好效应。两岸如能相向而行，相信未来大陆还会开放更多省份居民赴台。“绿营连这么浅显的道理，都不懂吗？”经营手摇饮料店的林姓青年说，“民进党只会阴阳怪气，是要把陆客推得更远吗？”

台湾《联合报》发表社论说，大陆方面的一系列举措为两岸开启“善意之窗”，是打开彼此樊篱的重要一步，也是化解两岸关系凶险的关键选择。民进党必须抛弃一成不变的抗拒台词，仔细思考“民之所欲”，浪费“善意之窗”是愚不可及。

“5·20”前夕 中国国民党智库 提30项主张



5月3日，中国国民党智库“国政研究基金会”举行记者会，围绕当前民怨最高的十个议题提出30项主张。图为国民党主席朱立伦(左二)与基金会各组召集人出席记者会，强调国民党将扮演强力监督角色。

中新社记者 刘舒凌 摄

中新社台北5月3日电(记者 刘舒凌)台湾地区新当选领导人赖清德“5·20”上任前夕，中国国民党智库“国政研究基金会”3日举行记者会，围绕当前全民怨最高的十个议题提出30项主张。

65.4%、65.2%的民众表示不满。

中国国民党主席、智库“国政研究基金会”董事长朱立伦强调，台湾民众对于赖清德团队能否调整过去八年不公不义、错误政策有共同疑问，国民党将扮演强力监督角色。

国民党的30项具体主张包含：死刑存废由台立法机构依民意决定，加重诈骗案件刑罚强度，尽快通过核电延役法令，课征富人税并减轻青年、弱勢者负担，修订限缩大陆游客的政策，以科学方法揭露真实物价等。

记者会上，围绕两岸关系，该基金会“国安组”召集人陈永康表示，国民党希望当局采取有效措施，维系两岸和平稳定，依规务实处理两岸事务。“教文体育组”召集人陈学圣提出，强化两岸高教、研究机构交流合作；政所做大数据调查，废除死刑议题、两岸关系、台立法机构改革、网络诈骗、能源政策、教育改革、通货膨胀、年金改革、住房政策、空气污染为讨论度最高的十项民怨。其中，针对废除死刑议题、两岸关系、网络诈骗，分别有88.7%、78.3%、74.9%、

朱立伦表示，国民党作为台立法机构最大政党，不只提出问题，这30项具体主张，赖清德团队须好好回答。

张国清赶赴广东省梅州市 指导梅大高速茶阳路段塌方灾害应急处置工作

新华社广州5月3日电 根据习近平总书记重要指示和李强总理要求，中共中央政治局委员、国务院副总理张国清率有关部门负责同志于2日下午赶赴广东省梅州市指导梅大高速茶阳路段塌方灾害应急处置工作。

平总书记重要指示精神和李强总理批示要求，研究部署下一步灾害救援处置工作。他指出，习近平总书记十分关心人员搜救情况，十分牵挂伤员伤情和救治，就全力做好现场救援、伤员救治和妥善做好善后处置等工作作出重要指示。李强总理作出批示，对救援处置工作提出明确要求。要坚决贯彻落实习近平总书记重要指示精神和李强总理要求，坚持人民至上、生命至上，争分夺秒搜救人员，确保医疗专家救治伤员，竭尽

全力抢救生命、减少因伤致残。要组织工作专班，用心用情、耐心细致做好遇难人员家属安抚及各项善后工作。要科学制定除险方案，抓紧抢修损毁道路，尽快恢复交通秩序。要做好灾害调查评估，刨根问底查明成因、查清责任，及时发布相关信息，主动回应社会关切。

张国清强调，当前正值“五一”假期，群众出行出游集中，部分地区还将出现强降雨等极端天气，山洪滑坡泥石流和城乡内涝等多种灾害易发多发。要举一反三，全力做好灾害防范应对，确保人民群众生命财产安全和社会大局稳定。要全面排查高速公路、铁路沿线、景区设施等因长时间强降雨引发的风险隐患，加强砂土路基、边坡护坡、桥梁隧道等高风险点位巡查和动态监测，突出抓好涉险路段和设施除险加固，切实把问题解决在成灾之前。要密切关注汛期天气变化，加强会商研判，强化预警和应急联动，提早转移受威胁群众，严防群死群伤，最大限度减轻灾害损失。

张国清抵达后直接前往塌方现场，了解灾害过程和现场救援进展情况，随后来到梅州市人民医院，代表党中央、国务院看望受伤人员，详细询问伤员伤情，嘱咐医务人员全力救治。当晚，张国清主持召开会议，传达习近